Strategia e metodi:

La maggioranza di pedoni ‘ a – b – c ‘ vs ‘a – b’ con la colonna ‘d’ aperta.

Karpov,Anatoly (2660) - Andersson,Ulf (2555) [E16]

Madrid (3), 28.11.1973

1.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 b6 4.g3 Ab4+ 5.Cbd2 [5.Ad2 Ae7 6.Ag2 Ab7 7.Cc3 0–0 8.0–0 In questo caso il nero conterebbe sul fatto che il piazzamento dell'alfiere in d2 non è ideale.] 5...Ab7 6.Ag2 0–0 Interessanti alternative sono [6...Ae7; 6...c5] 7.0–0 c5 Al momento attuale si ritiene migliore giocare [7...d5 8.cxd5 exd5 9.Ce5] 8.a3 Axd2 
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(1) Una tipica situazione della difesa Bogo-Indiana: il nero ha ceduto la coppia degli alfieri in cambio di un saldo controllo dell'importante casa e4.Riprenderesti con la donna o con l'alfiere? Per quale motivo? Oppure ritieni che le differenze tra le due prese siano minime e che è una questione di 'stile di gioco'? 9.Axd2 [9.Dxd2 cxd4 10.Dxd4 Cc6 sembra concedere al nero un comodo sviluppo, almeno in confronto alla partita.] 9...cxd4 10.Ab4 Ora l'alfiere si installerà in d6, ecco quale era l'idea del bianco. 10...Te8 [10...d6 11.Dxd4] 11.Ad6 Ce4 [11...Axf3 
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(2)Come cattureresti in f3? 

12.exf3 (12.Axf3 Cc6 13.Axc6 dxc6 14.Dxd4) 12...Cc6 13.f4 Ecco cosa intendeva il bianco quando ha ripreso in f3 con il pedone. 13...Tc8 14.b3?! (14.Tc1 Ca5 15.Dd3) 14...Ce7 15.g4 h6 16.h3 b5 17.c5 Cc6 18.Te1 Cd5 19.Dd3 Ecc. come nella partita Poluljanov - Kruszynski, Polonia 1991] 

12.Dxd4 Ca6 [12...Cxd6 13.Dxd6 De7 14.Tfd1] 13.b4 Tc8 14.Tac1 Cxd6 15.Dxd6 Cc7 16.Tfd1 Te7 17.Dd3 Axf3 18.Axf3 Ce8 
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(3)Mossa al bianco, quale pensi che sia la posizione ideale per i tuoi pezzi? In particolare dove posizioneresti la donna e l'alfiere? 

Che mossa faresti ora? 

19.Ab7 Tc7 20.Aa6 Tc6 [20...d6 21.Ab5] 21.Db3 Db8 22.Da4! Tc7 23.Db5 Cf6 [23...d6 24.c5 dxc5 25.bxc5 e5 26.c6] 24.f3 d5 25.c5 h5 
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(4)Mossa al bianco, come si deve procedere sul lato di re? Precisamente che mossa faresti e con quale intenzioni? 

26.a4 Te8 27.cxb6 axb6 28.a5 Txc1 29.Txc1 
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(5) Una situazione difficile per il nero, quale tra 29... De5 e 29...bxa5 offre maggiori possibilità di resistere secondo te? 29...De5 [29...bxa5 30.Dxb8 Txb8 31.bxa5 Ce8 32.Tc8 Txc8 33.Axc8 Cc7 34.a6 (34.e4 Rf8 35.a6 Cb5 36.exd5 exd5 37.Ab7 d4 38.f4 Re7 39.Af3 h4 40.gxh4 Rd6 41.Ae2 Ca7 42.Rf2 Rc6 43.Rf3 Rd5 44.h5 Cc8 45.Ab5 Rc5 46.Af1 Rd5 47.Re2 Ca7 48.Rd3) 34...Cb5 35.Ad7 Ca7 36.e4 dxe4 37.fxe4 Rf8 38.Rf2 Re7 39.Aa4 Rd6 40.Re3 Cc6 41.Rf4 Rc7; 29...h4 30.Dxb6 De5 31.gxh4] 30.Dxb6 d4 31.Rh1 De3 32.Tf1 e5 33.Ad3 h4 34.gxh4 Df4 35.Tg1 Dxh4 36.a6 g6 37.a7 Rg7 38.Axg6 1–0
Karpov,Anatoly (2725) - Serper,Grigory (2590) [E11]

Dortmund (5), 1993

1.d4 Cf6 2.c4 e6 3.Cf3 Ab4+ 4.Ad2 Axd2+ 5.Dxd2 d5 [5...0–0 Hansen,LB 6.g3 d5 7.Ag2 Cbd7 8.Dc2 b6!? 9.cxd5 Cxd5 10.Cc3 Ab7 11.Cxd5 Axd5 12.e4 Ab7 13.0–0 Tc8 14.Tad1 c6 15.e5² Hansen,LB-Andersson,U/Haninge/1992/] 6.g3 Cbd7 7.Ag2 c6 
XABCDEFGHY
8r+lwqk+-tr(
7zpp+n+pzpp'
6-+p+psn-+&
5+-+p+-+-%
4-+PzP-+-+$
3+-+-+NzP-#
2PzP-wQPzPLzP"
1tRN+-mK-+R!
xabcdefghy
(6)Mossa al bianco, quale deve essere il suo piano?Come posizioneresti i pezzi per realizzarlo? 8.Dc2 [8.Ca3 Ce4 9.Dd3 Da5+ 10.Cd2 Cxd2 11.Dxd2 Dxd2+ 12.Rxd2 Re7 13.Thd1 Cf6 14.Tac1² Karpov-Andersson/Bruxelles/1988; 8.a4 Hansen,Cu 8...a5 9.0–0 0–0 10.Tc1 b6 11.Ca3 Aa6 12.b4 axb4 13.Dxb4 Tc8= Beljavski,A-Andersson,U/Reggio/1987/; 8.b3 Hansen,Cu 8...0–0 9.0–0 De7 (9...b6 10.Ce5 Cxe5 11.dxe5 Cd7 12.f4 De7 13.Cc3 Aa6 14.Tfd1² Sosonko,G-Andersson,U/Reggio/1985/) 10.Db2 b6 11.Cbd2 Ab7 12.cxd5 cxd5 13.Tfc1 Tfc8 14.e3 Ce8 15.Txc8 Txc8 16.Tc1 0,5/Sosonko,G-Andersson,U/Haninge/1988/] 

8...0–0 9.Cbd2 b6 [9...De7 10.0–0 e5 11.cxd5 Cxd5 12.e4 C5f6 13.Tfe1 Td8 14.Tad1 exd4 15.Cxd4 Cb6 16.C2b3 Ag4 17.f3 Ae6 18.Dc5² Karpov-Andersson/Reykjavik/1991] 10.e4 [10.0–0 Ab7 11.Tfd1 (11.e4 dxe4 12.Cxe4 c5 13.Cd6 Ac6 14.Tfd1 Dc7=) 11...De7 12.e4 dxe4 13.Cxe4 c5 14.Cxf6+ Cxf6 15.De2 cxd4 16.Cxd4 Axg2 17.Rxg2 a6= Ftacnik-Andersson/Manila ol/1992(17...a6 Ftacnik 18.Rg1 Tac8 19.b3² Ftacnik,L-Andersson,U/Manila ol/1992/(19.b3 Hansen,LB 19...h6= Ftacnik,L-Andersson,U/Manila OL/1992/) ) ] 

10...dxe4 11.Cxe4 Cxe4 [11...Ab7 12.Cd6 Aa6 13.Da4±; 11...De7 12.0–0 Ab7 13.Cxf6+ Cxf6 14.c5!²] 12.Dxe4 Ab7 13.0–0 Tb8 [13...De7 14.Ce5 (14.Tad1 Hansen,LB 14...Tfd8 15.Td2 Cf6 16.De3 Dc7 17.Tc1?! c5 18.Tcd1 cxd4 19.Txd4 Txd4 20.Dxd4 Axf3! 21.Axf3 Tc8 22.b3 Rf8= Schroll,G-Bonsch,U/Graz zt/1993/CBM35 249) 14...Cxe5 15.Dxe5² …c5; 13...Cf6 Ftacnik; 13...Cf6 Hansen,LB 14.De3 Dc7² (14...Dc7 Hansen,Cu 15.b4 a5 16.a3 Ta7 17.Ce5² Tarjan-Dzindzichashvili/USA-ch/1984/) ] 14.De3 c5 15.dxc5 [15.Tad1!? Dc7 (15...cxd4 16.Txd4 De7 17.Tfd1 Cf6 18.Ce5²) 16.d5 exd5 17.cxd5 Dd6 18.Cd2²] 15...Cxc5 16.Tfd1 Dc7 [16...De7!? Hansen,LB] 17.b4 Cd7 18.Td4 Cf6? 
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(7) Un momento importante, giudica la posizione, in cosa consiste principalmente il vantaggio del bianco? Che mossa faresti ora al posto del bianco? [18...e5! ¹ 19.Td2 (19.Th4 Tfe8 …¤f6; 19.Tdd1 Hansen,LB 19...e4 20.Cd4 Ce5 21.Df4!? Cf3+ 22.Axf3 Dxf4 23.gxf4 exf3 24.Cf5± ¬; 19.Th4!?) 19...e4 20.Cg5 Cf6 21.Td4 Tfe8÷] 19.De5!? [19.Tad1? Axf3 20.Axf3 e5=; 19.Ce5 Axg2 20.Rxg2±] 19...De7 [19...Tbc8 20.Dxc7 Txc7 21.Ce5 Axg2 22.Rxg2±; 19...Dxe5 Ftacnik 20.Cxe5 Axg2 21.Rxg2 Tfd8 22.Tad1 Txd4 23.Txd4±] 20.a3 Tbc8 [20...Tbd8 21.Tad1 Txd4 22.Dxd4 Tc8 23.Ce5±] 21.Tad1± Il bianco controlla l'unica colonna aperta presente. 21...Tc7 [21...Tfd8 22.Txd8+ Txd8 23.Txd8+ Dxd8 24.Cd2 Axg2 25.Rxg2 h6 26.Cf3 De7 27.c5 bxc5 28.bxc5] 22.Ch4! Tfc8? 
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 (8)Mossa al bianco, cosa scegli tra: 1) 23. Axb72) 23. Cf53) 23. De2 [22...Axg2 23.Cxg2 Tfc8 24.Ce3 Cd7 (24...h6² Ftacnik) 25.De4! (25.Dd6 Dxd6 26.Txd6 Cf6 27.Td8+ Ce8 …¢f8-e7; 25.Db5 Cf6 26.a4 h6 27.a5 Tb7! 28.a6 Tbc7² ×b4) 25...Cf6 26.Dd3±] 23.Cf5!+- [23.De2] 23...exf5 [23...Df8 24.Axb7 Txb7 25.Cd6+-; 23...De8 Ftacnik 24.Cd6+-] 24.Dxe7 Txe7 25.Axb7 Tf8 [25...Txb7 Ftacnik 26.Td8++-] 26.Aa6 g6 
XABCDEFGHY
8-+-+-trk+(
7zp-+-trp+p'
6Lzp-+-snp+&
5+-+-+p+-%
4-zPPtR-+-+$
3zP-+-+-zP-#
2-+-+-zP-zP"
1+-+R+-mK-!
xabcdefghy


 (9)Il bianco muove, cosa faresti? 27.c5 bxc5 28.bxc5 Tc7 29.Tc1 Te8 30.c6 Rg7 [30...Rf8 Hansen,Cu] 31.Rf1 Te5 [31...Cg4 32.Td7 Txd7 33.cxd7 Td8 34.Ab5 Rf6 35.Tc7 Cxh2+ 36.Rg2 Cg4 37.Txa7 Re7 38.a4 Cf6 39.a5 Cxd7 40.a6+-] 32.Ab7 Ta5 [32...Rf8 33.Te1! Td5 (33...Ta5 34.Td8+ Rg7 35.Ted1+-) 34.Ted1! Txd4 (34...Ta5 35.Td7 Ce8 36.Te1+-) 35.Txd4 Ce4 36.Ta4 Cc5 37.Txa7+-; 32...Rf8 Hansen,Cu  …¢e7] 33.Tcd1! Te5 …¦d7 [33...Txa3 

XABCDEFGHY
8-+-+-+-+(
7zpLtr-+pmkp'
6-+P+-snp+&
5+-+-+p+-%
4-+-tR-+-+$
3tr-+-+-zP-#
2-+-+-zP-zP"
1+-+R+K+-!
xabcdefghy


(10) Il bianco muove evince, come? 34.Td7 Cxd7 35.cxd7+-] 34.Td7 Te7 35.Txc7 Txc7 36.Td8 Te7 37.f3 g5 [37...Ce8 Ftacnik 38.Txe8 Txe8 39.c7+-] 38.Ta8 g4 39.fxg4 fxg4 [39...Cxg4 Hansen,LB 40.h3+-] 40.Txa7 Cd5 41.Ta4 Ce3+ 42.Rg1 Rf6 43.Tf4+ [43.Tf4+ Ftacnik 43...Rg5 (43...Re5 44.Te4+!! Rxe4 45.c7+ Re5 46.c8D+-) 44.a4+-]  1–0
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